

# Коммерсантъ



Пятница 4 февраля 2022 №20 (7221 с момента возр

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

тенденции Пандемия открыла перед алмазной отраслью блестящие перспективы — 10

новости Бывших чиновников подозревают в хищении древесины на 600 млн руб. — 4

От Русфонда — 6



## Открытие закрытых

### Как Пекин встречал свои зимние Олимпийские игры

Сегодня в Пекине состоит- ся открытие, видимо, самых необычных и опасных зимних Олимпийских игр в истории — безлюдных, запертых внутри строго охраняемого периметра, грозящих любому, кому не повезло с результатом теста, долгой изоляцией. Корреспонденту „Ъ“ Алексею Доспехову внутри «закрытой петли», впрочем, довелось видеть исключительно тех, кто смог найти в себе мужество разглядеть в этой Олимпиаде не только странный эксперимент, попытку совершить невозможное, провести главный спортивный фестиваль посреди не собирающейся поворачивать назад, скорее, напротив, набирающей обороты пандемии коронавируса и введенных в связи с ней суровых ограничений, а что-то еще.



Режим в олимпийском Пекине строг, но справедлив ФОТО АЛЕКСАНДРА КАЗАКОВА

За сутки до открытия Олимпиады в Пекине по-прежнему дул ледяной, пробирающий до костей ветер, зато светило яркое оранжевое солнце, которое, конечно, вряд ли грело душу этого мужчины. Два человека, одетые в белоснежные защитные костюмы, за пару лет превратившиеся в важную примету эпохи, вежливо, но уверенно вели его к припаркованной у входа в гостиницу Crown Plaza скорой. Мужчина оглядывался назад, притормаживал, словно до последнего оттягивая момент, когда надо будет сесть в этот проклятый автомобиль. И нетрудно было пред-

ставить, о чем он думает. Еще парудней назад жизнь выглядела совсем неплохой: впереди работа на Олимпиаде, рядом — верные друзья. Простуда пройдет — ерунда же. А потом был очередной визит на третий этаж — в уставленную пробирками комнату, где улыбающаяся, радующаяся каждому вошедшему, словно первому пациенту в жизни, девушка запикивает тебе палочку в рот так глубоко, будто собираются делать не ежед-

невный тест на коронавирус, а заковыристую гастроэнтероскопию, и звонок через несколько часов: с сожалением сообщаем вам, что результат положительный, а учитывая симптомы, вам придется покинуть номер и проследовать на изоляцию в другое место... «Надолго?!» — «Не можем сказать. Зависит от разных обстоятельств...»

На самом деле ничего экстраординарного. Усевшись в отправляющийся в глав-

ный пресс-центр по безлюдным пекинским улицам автобус, я читал очередную коронавирусную сводку Международного олимпийского комитета (МОК). В среду число взятых в течение дня положительных тестов внутри того, что в документах называют «системой» или «закрытой петлей», — впервые перевалило за полсотни. И динамика такая, что сотня явно не за горами... К сводке, правда, прилагалось пояснение доктора Брайана Макклоски, руководителя

предельного, в город, на волю, для аккредитованного на Олимпиаде человека, будь то спортсмен, функционер, журналист, как попытка побега для пленного — пальнуть в спину не задумываясь, — впервые перевалило за полсотни. И динамика такая, что сотня явно не за горами... К сводке, правда, прилагалось пояснение доктора Брайана Макклоски, руководителя медицинской комиссии, от-

вечающей за борьбу с коронавирусом на Олимпиаде. В нем говорилось, что «нужно смотреть дальше цифр», что в Пекин прибывают из «зоны высокого ковидного уровня», а прибывая, попадают в «зону низкого ковидного уровня», но тут же уточнялось, что даже в условиях «низкого ковидного уровня», даже при соблюдении всех требований МОК и оргкомитета, которых ничуть не меньше, чем взятых в среду положительных тестов, «ковидные риски все равно высоки».

А на огромных экранах в пресс-центре показывали сессию МОК. И мне, разумеется, казалось, что, учитывая обстоятельства, заседание должно быть неизбежно посвящено прежде всего той теме, от которой никуда не деться, как ни старайся. Просто она все время с тобой, особенно здесь, в «режимном» Пекине. Но нет, на сессии три члена МОК — Мустафа Берраф, Ненад Лалович и Ю Сын Мин — азартно, как на советском партсобрании, посчитали своего коллегу, главу Международной федерации футбола (ФИФА) Джанни Инфантино, задумавшего устроить чемпионат мира один раз в два года, а не в четыре: «Неизмеримый ущерб... Опасность для всего спорта... Требуя положить конец этой авантюре...» И важнее нее для них в этот момент в мире, кажется, ничего не было.

спорт — с12

## Завышенная самонаценка

Ритейлерам рекомендуют жестче ограничить свой процент по ряду продуктов

Регуляторы не удовлетворили намерение крупнейших ритейлеров ограничить наценки на социально значимые продукты в размере 10%. Теперь министерства хотят убедить сети снизить предельный уровень наценок на овощи, молочные продукты и хлебобулочные изделия до 5% до 1 июля. Поставщики опасаются, что ритейл компенсирует издержки за их счет.

Минсельхоз, Минпромторг и Федеральная антимонопольная служба (ФАС) намерены убедить торговые сети ограничить наценки на часть социально значимых продуктов на уровне не более 5%. По данным „Ъ“, этот вопрос обсуждался на совещании с участием главы Минсельхоза Дмитрия Патрушева и замглавы Минпромторга Виктора Евтухова 3 февраля; в перечень продуктов планируется включить свеклу, морковь, капусту, картофель, лук, питьевое молоко, творог, кефир, сливочное масло, сахар, а также хлебобулочные изделия недлительного хранения.

В Минсельхозе подтвердили „Ъ“, что считают целесообразным минимизировать торговые наценки на определенные категории продуктов в организованной торговле вплоть до нулевых до начала нового сельскохозяйственного сезона — 1 июля 2022 года. «Такая практика будет способствовать повышению доступности социально значимых продуктов для населения», — заявили там. В Минпромторге сообщили, что вопрос прорабатывается совместно с Минсельхозом и ФАС. В службе оперативный комментарий не предоставили.

В начале этого года X5 Group («Пятерочка», «Перекресток», «Карусель») и «Магнит» сами уведомили ФАС о готовности ограничить наценки не более чем на 10% на социально значимые продовольственные товары (см. „Ъ“ от 12 января). В X5 говорили, что ограничения коснутся более 20 категорий и начнут действовать с 12 января во всех магазинах. В «Магните» уточняли, что наценка будет ограничена примерно на 200 позиций из 25 категорий, включая вермишель, некоторые виды овощей, хлеб, молоко, сливочное масло, гречневую крупу. По данным Росстата, с начала 2022 года к 28 января сахар подорожал на 0,7%, молоко — на 0,6%, капуста — на 2,1%, морковь — на 1%, картофель и свекла — на 0,4%. Директор Национального плодовоощного союза Михаил Пушков сомневается, что ограничение наценок позволит в краткосрочной перспективе стабилизировать цены на овощи, так как в ближайшие месяцы традиционно будут расти импортные поставки.

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125

## Платим дома

Российская замена SWIFT справится лишь с внутренними операциями, считают эксперты

В случае введения жестких санкций в отношении РФ российский аналог SWIFT, Система передачи финансовых сообщений Банка России (СПФС), закроет потребности внутреннего платежного трафика, но возможности для проведения международных операций будут резко ограничены, считают эксперты Institute of International Finance (IIF). По их мнению, необходимого для операций международного охвата не даст и связка с аналогичной китайской системой SNAPS. Прогнозируется, что от отключения России от SWIFT в первую очередь пострадает торговля, в том числе экспорт углеводородов в ЕС объемом в \$100 млрд в год: проблема актуальна даже в случае, если госструктуры в РФ не будут заинтересованы в сокращении рыночных поставок топлива в Европу.

Российские платежные системы не обладают достаточным международным охватом для того, чтобы компенсировать отключение от международных провайдеров, говорится в исследовании Institute of International Fi-

nance (IIF). Напомним, отключение РФ от межбанковской платежной системы SWIFT обсуждается в США и ЕС как одно из положений пакета возможных жестких санкций с разной мотивацией («Северный поток-2», конфликт РФ—Украина, антикоррупционные темы). Ранее такие предложения выносились на обсуждение американского Конгресса и Европарламента, но не нашли там поддержки. Задачей IIF являлась в данном случае оценка спектра возможных последствий после отключения SWIFT в сугубо технологическом смысле. Напомним, что институт создан в 1983 году несколькими десятками крупнейших мировых банковских групп мира для разрешения последствий долгового кризиса 1980-х, с точки зрения целей публичной политики IIF — это негосударственная площадка для публичных дебатов регулирования финансовой сферы и консультаций и частный международный исследовательский институт в Вашингтоне — здесь он выступает именно в качестве исследовательской структуры.

экономическая политика — с2

## Расширение газа на восток

Украина увеличила возможность поставок из ЕС

Украина впервые с 2014 года увеличила свои возможности по гарантированному физическому импорту газа из ЕС. Договоренность с газотранспортным оператором Словакии произошла на фоне роста геополитической напряженности и, видимо, призвана обеспечить Киеву возможность импорта топлива даже в случае экстренного прекращения транзита российского газа через страну.

Оператор украинской газотранспортной системы (ОГТСУ) и словацкий газотранспортный оператор Eustream договорились об экстренном увеличении объемов гарантированной мощности газопровода из Словакии на Украину. Как следует из сообщения Eustream, по итогам переговоров, проведенных «под эгидой Еврокомиссии», мощность в точке Будинце на границе двух стран будет полностью (в объеме 42 млн кубометров в сутки) квалифицироваться как гарантированная, тогда как прежде 15 млн кубометров

из этого объема составляла «прерываемая» мощность (ее наличие оператор системы не может гарантировать). Такой режим будет действовать до апреля, то есть до конца отопительного сезона.

Этот технический момент примечателен потому, что пока что Украина и близко не использует уже доступную ей мощность для импорта газа. За весь январь через пункт Будинце, который позволяет украинским потребителям физически получать газ из Словакии, было поставлено лишь 14,5 млн кубометров. В феврале объем возрос: на 3 февраля запланирована поставка 4,9 млн кубометров. 1 февраля ОГТСУ сообщил о первой в истории физической поставке газа из Венгрии — договоренности с местным оператором FGSZ о возможности поставки до 8 млн кубометров в сутки была достигнута в декабре 2021 года. Но пока поставки из Венгрии идут в небольших объемах — 4 млн кубометров за 2 февраля.

деловые новости — с8



ОМЕГА  
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ХРОНОМЕТРИСТ



Москва • Санкт-Петербург • Екатеринбург • Сочи  
Официальный дистрибьютер ООО «Свотч Груп(РВС)» • Тел. (495) 5809845

Реклама